

Fair Rasheed

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE
HAJIPUR

ساقینامہ - 'میلہ' - عجز

Topic - Saqinama - A critical study

BA (H) - PART II

سہ ماہی نامہ - فی و فکر، ملتان

'سہ ماہی نامہ' کا سال تالیف 1935ء - 4 - بہ عالم انسانی

سید انیس، کا زمانہ تھا - مسلم حکومت بھارت سے انگریزی

نہیں تھی - شری سے لے کر پاکستانی حکومت کے تحت اسلامی

روایتوں کی پیمائی کا دور، جاری تھا - ایران بھی رضاشاہ پہلو

کے زیر حکومت لادینیت کی طرف چل پڑا تھا - مندرجہ بالا لوگوں پر

مغربی خلفت کی ناکامی اور خلافت عثمانیہ کے خاتمے کا وجہ سے مذکورہ

سالوں سے جاری تھی -

سہ ماہی نامہ کا آئینہ زینت کے ایک فرخ پور اور حسین و جمیل منظر

سے ہوتا ہے - سائنس کے ایسے ماحول کی عکاسی ہے جس میں 'مل و ملت' کا

اوجھار و طور اور جوئے کھٹانے لہجے ہر تہے فعال اور متحرک

دستور اور اس پر خوشی و مسرت کی کیفیت ظاہر ہے -

یہ مناظر و کیفیات - شاعر کے جذبات سے بھری ہوئی خوش و غروش

پیدا کرتا ہے۔ رولہ اٹلینڈ منظر شاعر کو زندگی کی دھڑکنوں

سے صحیح آئینہ محسوس ہوتا ہے۔ 'سافلی ٹائٹ' میں شاعر نے زندگی

کی ایسی دھڑکنوں اور جوش کو پیش کیا ہے۔

'شاعر نے سافلی ٹائٹ کی روایت سے کہتے ہیں "خدا دیکھ اسے سافلی

لائے نام" کہہ کر بیابانہ منظر سے اصل موضوع کی طرف گزرتا ہے۔

گرتا ہے، خارجی ماحول سے داخلی کیفیات اور فکر و تخیل کی طرف گزرتا ہے۔

وہ ایسے حقائق کی لٹا ہے۔ کٹا کی ریت چلا ہے جو اس وقت صبح

گرتا ہے صبح و صفا ہے۔

جی لائونڈ ٹیڈ ہے، دوسرے بند سے تپتے برصغیرات

۲۲ لٹل سٹریٹ پر ہے۔

سنگی نامہ کے مباحث کو درج ذیل عنوان سے تقسیم کیا جائیگا۔

۱۔ مالک منظر (۲) مسلم انکشاف کا سرسبز (۳) اجماع ط

کے لئے ولولہ و شرم (۴) زندگی، کشمکش اللہ - (۵) خود

کا قوت اور اس کے امکانات (۶) خود کی طرف (۷)

اقبال سے پہلے مالک منظر پر نگاہ ڈالنے میں اور بیداری کی

اس لہر سے نگاہ کرانے میں جو دنیا کے مختلف خطوں سے جنم لے

۱۹۶۶ء -

دوسرے حصے میں شاعر ملازوں سے حوا - کرنے ہیں

وہ اپنے فکر و عمل سے بنیاد اور اللہ سے بیداری، بیداری

مگر اصول کے وہ اس سے بھرہ ہیں۔ یہاں اقبال نے

ملازوں سے ہم جملہ انکشاف کا جامع نقشہ کھینچا ہے۔

اس میں اہل علم کے زوال کے وہ سارے اسباب گنوائے ہیں جو کہ

صدرین کی تاریخ پر محیط ہیں۔

تیسرے حصے میں مسلم انقلاب کا دردناک بیان ہے۔ یہ بیان

اقبال کے الفاظ میں قلب کو کتر مادی بننے اور روح کو مٹا دینے والے

4۔ اس نیند میں اسے جوش و ولولے اور سوز و شرم کا اظہار

کلیا ہے اور اس کی بنیاد احمقانہ ملی کی نشہ خواریت ہے۔

یہ سارا نیند دکھائی ہے۔

چوتھے حصے میں شاعر کی فلسفیانہ نگاہ حیات و کائنات اور اس

کے گونا گوں مظاہر اور مشورے پہلوؤں کی طرف مرکوز ہو گیا ہے۔

وہ چشمِ تجل سے زندگی کی ازلی وابدی حقیقتوں کا مشاہدہ کرنا

اور ان پر تنقیدی تبصرہ کرتا ہے۔ اس میں اقبال نے

حیات و کائنات کے فلسفیانہ مشاہدے کا پختہ تجربہ پیش کیا ہے۔

پانچویں حصے میں شاعر نے مسرکہ زندگی میں کیا درس دیا ہے اور اس
کی ملامت خلیز موجوں سے بکفایت کیا ہے یہاں چھپنے کے لئے کہ سنتے
کی ضرورت ہے ۔

خود کیا ہے راز درون حیا

اس راز سے رگما کے لہجہ زندگی کے طویل سفر کو باہر
کے کرنا ممکن ہیں حیا نے زندگی کے شکر و شہجہ کا سہہ دیا
ہیں ۔ نغمہ خود اقبال کا اہم ترین باب ہے ۔ اقبال
نزدیک خود خدایٰ ہوتا ہے ۔

چھٹے حصے میں خود کی عظمت و اہمیت کو واضح کرنے کے بعد اقبال
اس کی پرورش کی تلقین کرتے ہیں ۔ ان کے نزدیک خود ، الٰہ
کرم و استغنا اور مشیت و خود داری کا گمان ہے ۔ اقبال
تنبہ کرتے ہیں کہ دنیا اس کی پہلی منزل ہے منزل مقصد نہیں ۔

سنائی نامہ فقہ الحبار سے اقبال کا بہترین نظریوں میں شمار ہوتا ہے۔

ہر گھوٹی کبریا کے ساتھ بندوں پر مشتمل ہے۔ شاعر نے اس میں مختلف

موضوعات پر اظہارِ خیال کیا ہے۔

فقہ الحبار ^{اہل بیت} کے ساتھ بلاغت اور اختصار و جامعیت "سنائی نامہ"

کی سب سے بڑی خصوصیت ہے۔ اس میں شاعر نے اپنے فکر و فلسفے

کے تمام اہم اور بنیادی مسائل کمال ادبی اور بلاغی سے بیان کر دئے

ہیں۔ ایک ایک چیز کو بلیغ اور ممکن انداز میں پیش کیا ہے۔

قند کے لفظ نظر سے اس کا ایک ایک شعر اور ہر مصرع و شعر

و بلیغ اور ادبی اور واپکا کا شاہ کار ہے، سلاست و سحر

مکذن الخوف، شرعوت، صلاح

میانِ عجم کے و جبار، کام

اقبال کے معجز بیانی کا بہترین ہے، شمس، اردان، چھت اور

پر جویش زبان سادہ نام کی ردائے ہے۔ اس میں بلا کی روانا اور

سلاست ہے۔ غرض "سنائی نامہ" ادبی اور بلاغی کی مثال اور اس

کاٹھ سے ایک نادر شاہ کار ہے۔